

宁夏西海固的秋天，打翻了大地的调色盘。六盘山间，白杨挺立，沙棘满枝，土豆在地里翻滚；长城脚下，滩羊白，枸杞红，玉米黄澄澄；贺兰山麓，葡萄园酝酿“紫色梦想”；毛乌素沙地，“绿围脖”越织越长；黄土高坡，新时代新“长”出的风电桨叶慢旋，光伏板亮闪闪……

当地人见面就说：“金秋一到，西海固赛江南！”

“苦瘠甲天下”，曾是西海固的标签。1972年，联合国粮食开发署将它认定为世界上22个“最不适宜人类生存的地区”之一。2011年，被确定为我国14个集中连片特困地区之一。

摆脱贫困，西海固捧出“中国答案”。

新中国成立以来，党中央始终牵挂西海固。

习近平总书记对这片土地念兹在兹。闽宁协作、脱贫攻坚、乡村振兴，先后4次赴西海固调研考察，亲自擘画推动。

新时代以来，西海固地区80余万贫困人口脱贫，11.7万户困难群众住进安全房，110万山区群众喝上自来水。

2024年，宁夏123万移民人均可支配收入达16481元，同比增速高于全国脱贫地区和宁夏农民人均收入。

9年前，在西吉县将台堡红军长征会师纪念馆，习近平总书记发出号召：“我们每代人都要走好自己的长征路。”

山川之变、生态之美、产业之兴、精神之跃。西海固，一幅中国式现代化新图景铺展眼前。

## 喝上黄河水，拔掉穷根

村委会对面，就是冯秀花家。

小院里椒红韭绿，大瓦房一字排开。一口水窖上了锁，冯秀花笑吟吟：“早下岗了！”

1997年4月，时任福建省委副书记的习近平同志来宁夏调研，走进同心县喊叫水乡周段头村。

习近平总书记后来回忆：“我才真正体会到什么叫家徒四壁。一家子既没有桌椅板凳，也没有铺盖。家里唯一的‘财产’是挂在房梁上的一撮发菜，就靠卖这么一点点发菜来买油盐酱醋。”

他动情地说：“穷地方我见过也住过，但到了上世纪90年代，改革开放好多年了，仍有那么穷、那么苦的地方，我心里受到了很大冲击。”

冯秀花家就是那个“发菜之家”。

“剥开一粒黄土，半粒在喊渴，半粒在喊饿。”

今年70岁的冯秀花记得真：过去的西海固，十一年九旱，夏天扫院子引雨水，冬天捞冰雪入窖藏。一捧洗脸水，大人用了娃娃用，最后才敢饮牲口。

庄稼呢？亩产几十斤。“种了一辈子，收了一辈子；装了一筐子，打了一辈子。”

这方土地连着中南海。

1982年，国家召开专门会议研究西海固扶贫工作，包括宁夏西海固地区，甘肃定西、河西地区的“三西”扶贫大幕拉开；1994年，国家八七扶贫攻坚计划接续发力，宁夏推出“双百扶贫攻坚计划”。

1996年，东西扶贫协作开启。闽宁“山海情”，跨越2000多公里，绵延近30年，助推山乡巨变。

“真正触动我对扶贫下那么大的决心，除了自己的经历，就是看了西海固。”

到中央工作后，习近平总书记又在2008年、2016年、2020年三次踏访西海固，为脱贫和发展倾注心血。

“西海固脱贫路，走了40多年。是新时代，催生历史性、根本性跨越。”宁夏农业农村厅厅长王建拿出一组数据：

2009年之前，国家累计对宁夏扶贫投入约46亿元；党的十八大以来，脱贫攻坚和乡村振兴累计投入近600亿元。

闽宁协作、移民搬迁、扬黄灌溉，是将西海固拉出泥淖的“三驾马车”。

“三驾马车”看定力，一张蓝图绘到底。

1997年的西海固之行，六天走遍五县，习近平同志看真贫、访实情、问良策，闽宁协作按下“快进键”。

在福建工作期间，他5次出席闽宁对口扶贫协作联席会议，构建“优势互补、互利互惠、长期协作、共同发展”四梁八柱。两地每年的联席会，至今从未间断。

截至2024年底，福建39个县（市、区）先后与西海固9个重点帮扶县（区）和闽宁镇结成帮扶对子，1500余家企业落地，近千亿元资金到位。

从制度创新到资源整合，从经济援助到全面合作。29年探索，东西协作与时俱进，山川共济走深走实。

扶贫开发，“成敗之舉在於精准”。

精准是习近平总书记的工作法。“三驾马车”里，藏着“金钥匙”。

人、水、地长期错配，易地搬迁是出路。

“迁出一户，宽松两户，解决三户”。6次移民共计123万人，涉及宁夏近1/3农民。

同心县河西镇旱天岭村。秋阳正好，设施温棚里，马智平一家正收辣椒。

村里建了72座棚，全部分给贫困户和监测户。辣椒、葡萄、吊干杏，手把手教科学种植。马智平忙得起劲。

精准帮扶，迁得出、稳得住、能致富。

2012年，2000多名村民从周边山沟沟搬到旱天岭。2024年，村里贫困户年人均纯收入翻了16倍。村支书丁建华感叹：咱旱天岭，该叫“撼天岭”。

移民得有水，战贫先治水。

罗山脚下，吴忠市红寺堡，我国最大的易地移民集中安置区。23.5万移民，大多来自西海固各地。

守在黄河边，常年干沙滩，风吹石头追。

扬黄灌溉工程来啦！1995年底立项，1998年通水，创下4项亚洲之最。

扬水工程三泵站的渡槽旁，黄河水发出欢快的轰鸣声。9条卡车轮胎粗的扬水管日夜不停，让黄河水坐上100多米高的“电梯”，再顺着干渠腾空而去，浇灌旱塬成良田。

固海、盐环定、红寺堡、固海扩灌四大扬水工

# 西海固的秋天

本报记者 徐元锋 张文 唐露薇



## 塞上“新六宝”，双手来创造

深秋，贺兰山东麓，酿酒师们最忙的时候到了。

串选、粒选、破碎、入罐、淋皮。每个细节，吴秀勇都盯得紧。今年6月，这位吴忠市红寺堡东方裕兴酒庄的首席酿酒师，夺得品醇客世界葡萄酒大赛最高奖。

绵延近300公里的贺兰山东麓，地处酿酒黄金纬度带。

吴秀勇难忘，2020年6月，习近平总书记走进贺兰山下葡萄园，勉励大家，随着人民生活水平不断提高，葡萄酒产业大有前景。

10.8万亩葡萄，40余个葡萄酒品牌，年产800余万瓶，产值4亿多元。今天的红寺堡，被誉为“中国葡萄酒第一镇”。

“当初不要说酿酒，这里许多农民，都没见过葡萄！”

新时代让荒滩焕然一新。贺兰山下葡萄酒，品出发展新味道。

——看创新。“数智化混酿”“抗寒灌溉”，新技术推动产业升级。

——看协调。农商文旅融合，一二三产联动，综合效益大大提升。

——看绿色。深沟浅种、滴灌节水，把发展产业同加强黄河滩区治理、生态恢复结合起来，40万亩荒滩成绿洲。

——看开放。增加文化内涵，打造知名品牌，贺兰山东麓葡萄酒，远销40多个国家和地区。

——看共享。春季展藤到冬季埋藏，每年为周边农户提供近13万个工作岗位，创造工资性收入12.2亿元。

“贺兰山下果园成，塞北江南旧有名”。新发展理念，让唐诗走进现实！

新发展路径，也刷新着认知。

宁夏“五宝”闻名遐迩。走进西海固，才知这个说法过时了。当地人解释：“五宝”中，野生的甘草和发菜早已禁止采挖，贺兰石限量开采。

“宁夏特产，如今主打‘新六宝’——枸杞、葡萄、滩羊、牛奶、肉牛和冷凉蔬菜！”

生产力是人类社会发展的根本动力。传统产业，也能发展新生产方式。

因地制宜推动高质量发展，沙窝窝，土生金。

金秋收“金豆”。西吉县月亮山下，新营乡万亩马铃薯示范基地热火朝天。

85后女乡长闫霖，踏实干练：“过去山高坡陡产量低。后来土地流转、坡田连片、机械作业、冷链储运，高标准农田让乡亲们受益了、心热了。”

温差大光照强，西海固有300多年马铃薯种植史。科技赋能，传统小土豆，撑起大产业。



雪川农业集团2021年进驻固原市原州区。375亩厂区，高端化、智能化、绿色化，产品销往43个国家和地区。

这个马铃薯加工基地，一年加工马铃薯20万吨左右，“周边500公里，都是采购范围。”工厂负责人王剑飞说。

如今，固原马铃薯年产量125万吨，马铃薯淀粉产量占全国1/4。龙头企业+合作社+农户，仅一个雪川，每年就能带动5000多农户增收。

乡村全面振兴，产业是重点，组织是保障。

泾源县泾河源镇龙潭村，世代养殖秦川黄牛。走村串户，难觅一头。

“牛去哪儿了？”

“农户入园，村合作社统一购、育、销。农户投资入股，盈利大家分红。”

“钱从哪里来？”

“三五万元小额贷款，十来万、几十万的创业贷款致富贷，数户联保，整村授信。”

也有质疑和周折。村支书治浩天说，关键还是强支部，活机制。短短几年，村里秦川黄牛存栏量从1800头发展到4000多头。

2016年7月，习近平总书记在泾源县考察时指出：“好日子是通过辛勤劳动得到的。”

今天的辛勤劳动，靠苦干，也靠创新。今天的西海固，出物产，也出经验。

隆德县“党员挂联架，架起连心桥”，西吉县“集中联产、抱团发展”，原州区“蔡川模式、金融扶贫”……吴忠市委书记王学军感慨：“聚焦规划、兴业、夯基、富民，创新方法，精细耕作，才有乡村振兴、共同富裕。”

最大的变化在人。

海原县关桥乡麻春村，李秉蕊忙着打包小杂粮。过去，要么外出务工，要么在家看娃。如今

家门口就业，乡里协调企业设了“妈妈岗”，上班灵活，扫码结薪。今年效益好，赚了两万元。

“以前过日子，手心朝上跟当家的要钱。现今顾家带娃还挣钱，咱自个儿就是掌柜的！”

## 富更思进取，“攒劲”日子甜

丰收时节，红寺堡弘德村，刘克瑞家茶室来了客人。

茶叙主角，红寺堡“攒劲女子”。妇联牵头，不定期交流，清茶一杯，气氛热烈。

“攒劲”啥意思？

西北方言，能干、敢拼、不服输、不信命。

“围着锅台转，围着孩子转，围着牛羊转”。被贫困扼住喉咙，“三转女人”曾是西海固女性的别称。

生态移民，脱贫攻坚，改变命运。红寺堡的女子，想要“活出自己的样子”。

“我叫徐海侠，大侠的侠。”

“大侠”的左腿，25年前因病截肢。跟着光盘自学美容美发，开起红寺堡第一家美发店。

妇联残联援手，生意越来越火。她接连创办11家企业，带动上百名残疾人和贫困户就业。

淋过雨的人更懂得为他人撑伞。“大侠”说，那把大伞，就是时代。

在红寺堡，“攒劲女子”不是一个人的成功，而是一群人的成长——

农忙间隙趴在炕头用拇指敲字的马慧娟，成了作家，当选为全国人大代表；

10余年持续攻坚的寇启芳，带领团队建起国内规模最大、品系最全的滩羊生物育种体系；

自治区非遗刺绣传承人赵秀兰，培训贫困妇女8000多人次；

青年作家胡静，婚房改农家书屋，成了村里妇女的“精神加油站”……

“埋头苦干，把自己活成逗号；挺直腰杆，就是个感叹号！”

今天的红寺堡，获得国家级和省部级荣誉的60多人，女性占近九成。

山乡巨变，脱胎换骨。放眼西海固，处处“攒劲”人。

西吉，中国首个文学之乡。1600多人，既握锄头又拿笔杆，从中走出了骏马奖得主。

漫步西吉文学馆，学生娃自办的刊物惹人注目。一校一刊，《月窗》《苗圃》《青苗》……风吹原野拔节。展厅外，一行字：文学是这块土地上生长最好的庄稼。

月亮山下，叩开一户农家。

主人余思益，两个娃，一个海原教书，一个同心当公务员。门口车库大，全家三辆车，回来停得下。院里自来水，接通近10年，“手机就能交水费”！

这里的农家喜字画。老余家中堂，一副楹联：“常学习增知增见，勤耕种不饥不寒”。茶几上，摆着最新一期《黄河文学》，右边一套音响，是老余的宝贝疙瘩。

村文艺队骨干，唢呐二胡都在行。前阵子庆祝中国丰收节，十里八乡演出，忙得不亦乐乎——“物质加精神，日子才欢实！”

吃饱五谷想六谷。

隆德县，书法之乡；原州区、同心县，诗歌之乡；海原县，“花儿”之乡……新时代，新生活，挥别的不只是贫困。

中宁县，宁夏“花儿”非遗文化传承地。

“水是希望心滚烫，引黄灌溉上山岗哎，干沙滩要变金沙滩，黄土地逐梦追太阳！”

中宁县大战场镇，西海固移民组成的农民合唱团，一曲新“花儿”，听得心潮滚烫。

这里，曾是秦汉王朝北大门，宋元时期军马场，丝绸之路主干道，长征路上红土地。

每年清明，固原二中和弘文中学的学子，徒步往返108里，到任山河烈士陵园扫墓，一走就是30年。

曾经灰扑扑，如今黄色、红色、绿色交织。重拾自信的西海固人，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。

陈国顺是西吉县第四中学退休教师。

今年8月，陈老师写了封信，想请1972年作出“最不适宜人类生存”评语的联合国官员们，再来西海固看看。

信写好，不知寄给谁，“就寄给这个世界吧！”